

※本所紀事※

民國九十七年三月至九十七年五月

鄭秀卿*

三月

- 一日，本所舉行學術座談會，由法國巴黎第八大學哲學系教授 Alain Brossat 先生主講，講題為：“Le problème du ‘retour du religieux’ envisagé sous l’angle du théologico-politique”（〈神學政治學觀點下的「宗教返歸」問題〉）。
- 三日，本所舉行學術座談會，由美國印第安那州德堡大學外文系東亞研究副教授牟正蘊先生主講，講題為：〈萬古流芳：趙氏孤兒的前世今生〉。
- 六日，本所舉行學術座談會，由英國曼徹斯特大學翻譯研究系教授沈安德 (James St. André) 先生主講，講題為：“Thinking through Translation with Metaphors: Translation as Passing”。
- 七日，本所助研究員黃冠閔先生出席臺哲會「批判與反思」哲學研讀會第十五場，發表〈論沙特與巴修拉的想像論差異〉一文。
- 七日至十八日，本所博士後研究人員陳美華女士為執行計畫赴馬來西亞吉隆坡、檳城等地田野調查研究、訪問並蒐集資料；七至十日於吉隆坡受邀演講「佛教與女性」和「人間佛教」等主題。
- 七日至二十日，本所副研究員李爽學先生為執行計畫赴美國芝加哥大學研究，並蒐集基督宗教文學資料。
- 十日，本所舉行學術座談會，由慶應義塾大學經濟學部副教授溝部良惠女士主講，講題為：〈日本明治後期的中國小說史研究〉。
- 十一日至十九日，本所副研究員廖肇亨先生為執行計畫赴日本福岡、長崎等地蒐集研究資料。

* 鄭秀卿，本所約聘助理。

- 十三日，本所舉行學術座談會，由復旦大學中文系教授、中國近代文學學會副會長袁進先生主講，講題為：〈為什麼是上海成為近代中國的文化中心〉。
- 十七日，本所助研究員黃冠閔先生於臺大哲學系演講，講題為：〈莊子中的主體、身體與顯現〉。
- 十七日，本所研究員兼所長鍾彩鈞先生於中正大學中國文學系做專題演講，講題為：〈黃梨洲的情感哲學〉。
- 十七日至十九日，本所副研究員陳瑋芬女士應東京早稻田東亞國際關係研究所之邀，赴早稻田大學參與「東アジアの中の日本と臺灣」國際研討會，發表論文〈カルチャーアイデンティティの葛藤と變容——近代日中最初の米国留學生の異境・越境・改宗から——〉；助研究員張季琳女士發表論文〈下村湖人と臺灣〉，會後於國會圖書館等單位蒐集資料。
- 十八日，本所舉行學術座談會，由早稻田大學文學院教授岡崎由美女士主講，講題為：〈彈詞《倭袍傳》的流傳〉。
- 二十四日，本所舉行專題演講，邀請 The President of American Council of Learned Societies 余寶琳女士主講，講題為：“An Investment in Value: Support for Research in the Humanities”。
- 二十六日，本所副研究員衣若芬女士於新加坡裕廊初級學院專題演講，講題為：〈北緯一度：魚尾獅神話的建構、拆解與重組〉。
- 二十六日，本所舉行學術座談會，由美國聖母大學哲學系與政治系退休教授 Fred Dallmayr 先生主講，講題為：“Why the Classics Today? Lessons from Gadamer and Theodore de Bary”（〈為何需要經典？—高達美與狄百瑞的教益〉）。
- 二十六日至二十八日，本所副所長王瓊玲女士出席本所與漢學研究中心、臺灣大學文學院、中興大學文學院於國家圖書館會議廳聯合主辦之「空間移動之文化詮釋國際學術研討會」，發表論文〈意識變遷與跨界想像——清初劇作時空建構中存在認同之變動與轉化〉，並擔任大會總結「圓桌討論」之引言人；研究員李豐楙先生發表論文〈王船、船畫、九皇船：代巡三型的儀式性跨界〉；副研究員廖肇亨先生發表論文〈瓊浦曼陀羅：中國詩人在長崎〉；副研究員劉苑如女士發表論文〈涉遠與歸返：法顯求法的行旅與傳記敘述〉。
- 二十七日，本所舉行學術座談會，由比利時魯汶大學文學部東方學與斯拉夫學

系日本學專任教授、日本資料專門家歐洲協會會長范德望 (W. F. Vande Walle) 先生主講，講題為：〈歐洲研究日本漢文學的現況〉。

- 二十七日至三十日，本所助研究員黃冠閔先生前往香港出席香港中文大學哲學系「現象學與人文科學研究中心」主辦之「從現象學到人文科學——梅洛龐蒂誕生百週年學術研討會」，二十九日發表論文〈觸覺中的身體主體性——梅洛龐蒂與翁希〉。
- 二十八日，本所研究員林慶彰先生出席由本所與臺灣大學文學院合辦之「第五屆日本漢學國際學術研討會」，發表論文〈竹添光鴻《毛詩會箋》的解經方法〉；副研究員陳瑋芬女士發表論文〈西學入眼來——幕末維新的留學生與「漢學」的轉折〉；副研究員廖肇亨先生發表論文〈四海斯文自一家：江戶前期日本儒者詩文中的世界圖像〉；副研究員劉苑如女士發表論文〈從雞黍約到菊花約——一個死生交故事的中、日敘述比較〉。
- 本所副研究員衣若芬女士發表〈玉潤「瀟湘八景圖」東渡日本之前——「三教弟子」印考〉一文，刊登於臺灣大學《美術史研究集刊》第 24 期（2008 年 3 月）。

四月

- 三日，本所舉行學術座談會，由俄羅斯科學院世界文學研究所首席研究員、院士，世界著名漢學家李福清先生主講，講題為：〈我的中國文學研究五十五年〉。
- 九日，本所研究員李明輝先生在清華大學哲學研究所演講，講題為：〈《未來形上學序論》之成書始末及其與《純粹理性批判》的思想關聯〉。
- 十一日，本所副研究員何乏筆先生於香港中文大學哲學系發表專題演講，講題為：〈跨文化批判與當代漢語哲學〉。
- 十三日至十八日，本所副研究員何乏筆先生於北京外國語大學中國海外漢學研究中心短期講學並進行專題演講，講題為：〈養生的生命政治：于連 (François Jullien) 的莊子研究評析〉。
- 十四日，本所舉行學術座談會，由英國華威大學翻譯與比較文化中心助理教授陳美紅 (Red Chan) 女士主講，講題為：“Gain in Translation: The Business of Contemporary Chinese Culture”。

- 十六日，本所副研究員何乏筆先生於北京中國人民大學文學院發表專題演講，講題為：〈跨文化批判與當代漢語哲學：晚期傅柯研究的方法論反思〉。
- 十八日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生在國立高雄師範大學國文所演講，講題為：〈從「成語使人思想懶惰」論治學方法〉。
- 二十二日，本所副研究員廖肇亨先生於中央大學中文系演講，講題為：〈近世佛教史研究與其他：從荒木見悟《佛教與儒教》一書談起〉。
- 二十四日至二十七日，本所研究員兼副所長王璦玲女士出席由哈佛大學東亞語言文明系主辦之“International Conference on Sound and Interpretation in Chinese Literature”，並發表論文：“Sound, Memory, and Boundary-Crossing Imagination: The Mobility of Identification Presented in the Early Qing Drama”。四月二十八日至五月八日訪問哈佛大學東亞語言文明系、哈佛燕京圖書館、耶魯大學東亞系及史德林 (Sterling Library)，蒐集相關研究資料。
- 二十五日，本所副研究員廖肇亨先生於臺大日文系演講，講題為：〈東亞、謊言、戰爭：從四百年前的「壬辰倭亂」談起〉。
- 二十五日至二十六日，本所研究員李豐楙先生出席亞洲大學管理學院國際企業學系（東南亞企業研究中心）暨本院人社中心亞太區域研究專題中心聯合主辦之「2008 年臺灣的東南亞區域研究年度論文研討會」，發表論文〈華人宗教：一個聽覺、視覺中的田野圖像〉。
- 二十八日，本所舉行學術座談會，由本所訪問學者，荷蘭萊頓大學 CNWS 研究院博士葛思康 (Gesterkamp Lennert) 先生主講，講題為：〈人與山：道教成仙思想與中國山水畫〉。

五月

- 五日，本所副研究員衣若芬女士於新加坡南洋理工大學中文系及中華語言文化中心演講，講題為：〈談徐悲鴻的兩幅畫：「愚公移山」和「放下你的鞭子」〉。
- 五日，本所研究員李明輝先生在中央大學哲學研究所演講，講題為：〈康德的《未來形上學序論》〉。
- 五日，本所舉行學術座談會，由巴黎高等社會科學院藝術與語言研究中心研究員菲力浦 (Philippe Roussin) 先生主講，講題為：“The Praise of Idleness in

Twentieth-Century European Art and Its Historical and Cultural Meaning in Context: Kasimir Malevitch, Hermann Hesse and Some Other Examples”。

- 五日至七日，本所研究員李豐楙先生出席香港中文大學主辦之「中國地方社會儀式比較研究國際學術研討會」，發表論文〈道法二門：臺灣中、北部的道、法複合〉。
- 八日，本所舉行學術討論會，由副研究員周大興先生主講，講題為：〈已發或未發：嵇康〈聲無哀樂論〉中的聲情關係〉。
- 八日，本所舉行學術討論會，由副研究員林月惠女士主講，講題為：〈李栗谷的「人心道心」說〉。
- 十五日，本所舉行學術座談會，由捷克查理斯大學教授、查理斯大學蔣經國國際漢學中心主任羅然 (Olga Lomova) 先生主講，講題為：“History of Chinese Literature compiled at Charles University in Prague - Can We Write a Comprehensive History of Literature after the Postmodern Experience?”。
- 十五日至十八日，本所研究員李豐楙先生參加 “Anecdote, Gossip, and Occasion in Traditional China, UCLA Center for Chinese Studies”，發表論文〈閒話與奇傳：一個非常的觀點〉。
- 十六日，本所副研究員陳瑋芬女士應臺灣大學日文系之邀，為「中日文化交流導讀」課程發表演講，講題為：〈中日留歐先驅者群像〉。
- 十九日至二十六日，本所邀請特約訪問學人，香港大學中文學院教授單周堯先生至本所研究訪問，單先生之研究領域為經學、左傳學、訓詁學。
- 二十一日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士擔任中央大學人文研究中心「記憶與文化研究」專題講座主講人，講題為：〈記憶與敘事：清初劇作家前朝意識與易代感懷之戲劇轉化〉。
- 二十二日，本所舉行專題演講，由本所特約訪問學人單周堯先生主講，講題為：〈杜預《春秋經傳集解序》五情說補識〉。
- 二十三日，本所副研究員兼副所長楊晉龍先生，出席臺北淡江大學主辦之「第12屆社會與文化國際學術研討會」，擔任何金蘭教授〈從一首歌謠談起：試探越南文化中的哀矜美學〉一文特約討論人。
- 二十七日，本所舉行學術座談會，由美國哥倫比亞大學東亞系教授商偉先生主講，講題為：〈張竹坡的〈《金瓶梅》讀法〉與朱熹的〈讀書法〉〉。

- 二十九日，本所舉行「思想、儀式、宗教——懺悔與三教傳統」座談會，由本所研究員兼所長鍾彩鈞先生、本所研究員李豐楙先生、法鼓佛教學院校長釋惠敏先生主講。
- 二十九日，本所舉行學術座談會，由本所國內短期訪問學人、臺灣師範大學教授陳麗桂女士主講，講題為：〈郭店儒簡的〈忠信之道〉與先秦儒典的忠信之德〉。
- 二十九日，本所舉行學術討論會，由副研究員劉苑如女士主講，講題為：〈涉遠與歸返——法顯求法的行旅與傳記書寫〉。
- 五月二十九日至十月一日，美國賓州大學研究生白凱琳 (Kathlene Baldanza) 女士至本所研究訪問，白女士之研究領域為明朝中越關係。
- 二十九日至三十日，本所副研究員何乏筆先生參加淡江大學主辦之「教育未來與未來教育國際學術研討會」，發表論文〈跨文化批判與當代漢語哲學〉。
- 三十一日，本所研究員兼副所長王瓊玲女士出席世新大學中文系主辦之「中國韻文學」國際學術研討會，擔任清華大學中文系王安祈教授論文〈從寫意到象徵——臺灣新編京劇導演二度創作的舞臺新景觀〉之講評人。
- 三十一日，本所研究員李明輝先生為中央大學客家學院「當代客家學術文化講座」演講，講題為：〈客家語言政策〉。